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Аб пе ра ва гах бія мет рыч ных да-

ку мен таў, да дат ко вых маг чы мас цях 

для іх ула даль ні каў, а так са ма ўмо вах 

атры ман ня ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 

рас ка заў на мес нік на чаль ні ка Дэ-

парт амен та па гра ма дзян стве і міг-

ра цыі МУС Юрый КІ РЭ ЕЎ.

— Юрый Аляк санд ра віч, бія-

мет рыч ны паш парт — гэ та поў ная 

аль тэр на ты ва звы чай на му па пя ро-

ва му паш пар ту? Або мож на мець 

ад ра зу два да ку мен ты?

— Ра шэн нем на ша га Прэ зі дэн та 

дзяр жа ва да ла гра ма дзя нам маг-

чы масць вы ба ру — атрым лі ваць як 

паш парт ста ро га ўзо ру, так і бія мет-

рыч ныя да ку мен ты. Ад нак ка лі ча-

ла век мае бія мет рыч ны да ку мент, 

звы чай ны паш парт ён ужо не атры-

мае. Для ін ша зем цаў уста ноў ле на 

ад на знач нае па тра ба ван не па атры-

ман ні бія мет рыч на га ві ду на жы хар-

ства.

— У чым іх пе ра ва га?

— Ука ра нен не бія мет рыч ных тэх на-

ло гій у на цы я наль ныя паш парт на-ві за-

выя да ку мен ты — гэ та па вы шэн не сту-

пе ні аба ро ны ад пад роб кі і аб ляг чэн не 

пра цэ дур пра хо джан ня па гра ніч на га 

кант ро лю, а так са ма, не су мнен на, прэ-

стыж дзяр жа вы на між на род най арэ не 

і спра шчэн не ўза ем ных па ез дак гра ма-

дзян, у тым лі ку на бяз ві за вай асно ве. 

Акра мя та го, увя дзен не бія мет рыч ных 

да ку мен таў з'яў ля ец ца стар там у пра-

грэ сіў ную бу ду чы ню з пры мя нен нем 

но вых ліч ба вых тэх на ло гій ва ўсіх га-

лі нах жыц ця дзей нас ці ча ла ве ка, удас-

ка на лен нем ака зан ня па слуг і вы ка-

нан нем ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур у 

элект рон ным вы гля дзе.

— Які мі маг чы мас ця мі ва ло дае 

ўлас нік ідэн ты фі ка цый най кар ты 

(ІD-кар ты), якая пры кла да ец ца да 

бія мет рыч на га паш пар та?

— ІD-кар ты не вя лі кія, функ цы-

я наль ныя, зруч ныя, прак тыч ныя і 

даў га веч ныя, ва ло да юць знач ны мі 

ўзроў ня мі аба ро ны, як ад пад роб кі, 

так і ад не санк цы я на ва на га до сту пу 

да аса біс тай ін фар ма цыі, свед чаць 

асо бу ўнут ры кра і ны, па ёй мож на 

ажыц цяў ляць пэў ныя віды апе ра-

цый, вы кон ваць ад мі ніст ра цый ныя 

пра цэ ду ры. Здзяйс нен не юры дыч на 

знач ных дзе ян няў маг чы ма за кошт 

вы ка ры стан ня аса біс та га элект рон-

на га ліч ба ва га под пі су. Сер ты фі кат 

дзей ні чае дзе сяць га доў на тэр мін 

вы ка ры стан ня ідэн ты фі ка цый най 

кар ты. Да дат ко ва яго атрым лі ваць не 

трэ ба. Так, рэс пуб лі кан скае ўні тар-

нае прад пры ем ства «На цы я наль ны 

цэнтр элект рон ных па слуг», з'яў ля ю-

чы ся апе ра та рам клю ча вых эле мен-

таў элект рон на га ўра да, рас пра ца-

ва ла ўні каль ны ма біль ны да да так, 

які да зва ляе гра ма дзя нам і біз не су 

вы ра шаць роз ныя жыц цё выя і дзе-

ла выя сі ту а цыі ан лайн. Ма біль ны да-

да так адзі на га пар та ла элект рон ных 

па слуг «Е-Па слу га» — гэ та больш за 

500 сэр ві саў на пад ста ве дак лад ных і 

ак ту аль ных звес так ка ля 60 дзяр жаў-

ных ін фар ма цый ных сіс тэм у роз ных 

сфе рах: не ру хо масць і стра ха ван не, 

ме ды цы на і аду ка цыя, эка ло гія, мыт-

ная спра ва і мно гае ін шае. Лю бы 

ўла даль нік смарт фо на з апе ра цый-

най сіс тэ май androіd, аб ста ля ва на-

га NFC, з да па мо гай ІD-кар ты мо жа 

аў та ры за вац ца ў ма біль ным да дат ку 

«Е-Па слу га» і атры маць до ступ у ліч-

ба вы свет элект рон ных па слуг.

— Які мі кан крэт на па слу га мі 

мо жа ка рыс тац ца ўла даль нік ІD-

кар ты?

— На прык лад, пра вер кай звес так 

аб аў та ма бі лі з пра бе гам, якая дае 

маг чы масць атры ман ня ін фар ма цыі 

з ча ты рох ін фар ма цый ных сіс тэм аб 

ды яг нас тыч ных агля дах, удзе ле ў 

да рож на-транс парт ных зда рэн нях, 

зна хо джан ні ў вы шу ку, стра ха ван ні. 

Да дат ко ва мож на вы свет ліць ін фар-

ма цыю аб зна хо джан ні аў та ма бі ля 

ў за кла дзе. Ма біль ны да да так так-

са ма дае маг чы масць па даць за яву 

на ажыц цяў лен не лю бой ад мі ніст-

ра цый най пра цэ ду ры, пе ра ве дзе-

най у кра і не ў элект рон ную фор му, і 

пад пі саць яе элект рон ным ліч ба вым 

под пі сам з вы ка ры стан нем ІD-кар-

ты. Да рэ чы, стаць ка рыс таль ні кам 

«Е-Па слу гі» ў да чы нен ні да част-

кі элект рон ных па слуг мож на і не 

ма ю чы ІD-кар ты: аў та ры зуй це ся 

па ну ма ры тэ ле фо на, emaіl, улі ко вых 

за пі сах у Google або Apple. Акра мя 

та го, ма біль ны да да так «Е-Па слу га» 

дае до ступ да шы ро кай эка сіс тэ мы 

роз ных сэр ві саў: убу да ва ны да ку-

мен та а ба рот; элект рон ная пош та 

гра ма дзя ні на і юры дыч най асо бы; 

пра вер ка са праўд нас ці элект рон ных 

да ку мен таў; элект рон ны ка ша лёк і 

мно гае ін шае. Ад зна чу, што Дэ пар-

т амен там па гра ма дзян стве і міг ра-

цыі ак тыў на апрабоўваецца пі лот-

ны пра ект, які да зва ляе не па срэд на 

пас ля атры ман ня ІD-кар ты ў тэ ры-

та ры яль ным пад раз дзя лен ні пра ве-

рыць яе пра ца здоль насць, зай сці на 

пар тал элект рон ных па слуг і ак ты ва-

ваць аса біс ты ка бі нет. Та кі функ цы я-

нал рэа лі за ва ны ў пад раз дзя лен нях 

Го ме ля і Мін ска.

— Хто і пры якіх умо вах мо жа атры-

маць ідэн ты фі ка цый ную кар ту?

— Гэ ты да ку мент вы да юць з 14 га-

доў тэр мі нам на дзе сяць га доў. Так-

са ма па жа дан ні за кон ных прад стаў-

ні коў ідэн ты фі ка цый ную кар ту мо жа 

атры маць не паў на лет ні з мо ман ту 

на ра джэн ня тэр мі нам дзе ян ня на 

пяць га доў. Атры ман не бія мет рыч на-

га паш пар та без па пя рэд ня га атры-

ман ня ІD-кар ты тэх ніч на не маг чы ма. 

У нас пра ду гле джа на маг чы масць 

мець два дзе ю чыя бія мет рыч ныя 

паш пар ты. Для атры ман ня пер ша-

га да ку мен та, які свед чыць асо бу 

(ІD-кар ты), гра ма дзя ні ну не аб ход на 

звяр тац ца ў пад раз дзя лен не па гра-

ма дзян стве і міг ра цыі ор га наў унут-

ра ных спраў па мес цы жы хар ства. 

У да лей шым для за ме ны да ку мен та 

маг чы мы зва рот у на ша пад раз дзя-

лен не па вы ба ры за яў ні ка. Пра цэ ду ра 

збо ру пер са наль ных і бія мет рыч ных 

да ных, фар мі ра ван ня і апра цоў кі за-

яў ажыц цяў ля ец ца ў тэ ры та ры яль ных 

пад раз дзя лен нях па гра ма дзян стве 

і міг ра цыі, а так са ма МЗС Бе ла ру сі. 

Вы да ча га то вых да ку мен таў здзяйс-

ня ец ца толь кі па мес цы іх пры ёму. 

Пра цэ ду ра атры ман ня да ку мен таў 

ста ла больш прос тай і зруч най, а 

тэр мі ны іх вы ра бу іс тот на ска ра ці лі-

ся. У звы чай ным па рад ку яны бу дуць 

га то вы за 15 пра цоў ных дзён. Пра-

ду гле джа на вы да ча бія мет рыч ных 

да ку мен таў у тэр мі но вым па рад ку 

(яны бу дуць га то вы на пя ты пра цоў-

ны дзень), а так са ма ў па ско ра ным 

па рад ку (за 10 пра цоў ных дзён).

Пры ем ным мо ман там з'яў ля ец ца 

тое, што не трэ ба фа та гра фа вац ца і 

за паў няць за яву на за ме ну паш пар-

та. У пад раз дзя лен ні па гра ма дзян-

стве і міг ра цыі вас сфа та гра фу юць 

і за поў няць за яву са мі су пра цоў ні-

кі — да стат ко ва не за быц ца з са бой 

на яў ны да ку мент, які свед чыць асо бу. 

Для тых, у ка го ўжо ёсць бія мет рыч ны 

да ку мент, для за ме ны і на ступ на га 

іх атры ман ня да стат ко ва звяр нуц ца 

ў лю бое пад раз дзя лен не па гра ма-

дзян стве і міг ра цыі кра і ны, не аба вяз-

ко ва па мес цы рэ гіст ра цыі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Каб тра піць на эк скур сію ў му-

зей Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 

спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ах-

вот ныя за піс ва юц ца за не каль-

кі ме ся цаў на пе рад. Да ве дац ца 

пра гіс то рыю бе ла рус кай мі лі-

цыі ці ка ва як да рос лым, так і 

дзе цям. Што год му зей пры мае 

ў ся рэд нім ка ля 10 ты сяч на-

вед валь ні каў з роз ных рэ гі ё наў 

кра і ны. Най леп шая рэ кла ма — 

ура жан ні лю дзей, якім ужо па-

шчас ці ла азна ё міц ца з экс па зі-

цы яй. Ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 

да лу чы лі ся да на ву чэн цаў ся-

рэд няй шко лы № 16 г. Лі ды імя 

П. М. Ма шэ ра ва, якія пры еха лі 

на эк скур сію пад час вя сен ніх 

ка ні кул, і зразумелі, ча му ў му-

зей МУС хо чац ца вяр нуц ца.

Гіс то рыя му зея па ча ла ся 24 каст-

рыч ні ка 1986 го да, ка лі Са вет Мі ніст-

раў БССР сва ім рас па ра джэн нем 

пад тры маў пра па но ву МУС краіны 

ства рыць му зей гіс то рыі бе ла рус кай 

мі лі цыі. Для на вед валь ні каў ён ад-

крыў ся ў 1987 го дзе. У бу дын ку на 

су час най ву лі цы Га рад скі Вал, які, да-

рэ чы, з'яў ля ец ца пом ні кам ар хі тэк ту-

ры па чат ку XX ста год дзя, экс па зі цыя 

раз мя шча ец ца да гэ туль.

Гіс то рыя ор га наў унут ра ных спраў 

на бе ла рус кіх зем лях прад стаў ле на 

ў пя ці за лах. У іх рас каз ва ец ца пра 

функ цы я на ван не пад раз дзя лен няў 

па ахо ве пра ва па рад ку на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі ў ча сы ВКЛ і Рэ чы Па спа лі-

тай, у пе ры яд Ра сій скай ім пе рыі. Экс-

па на ты, быц цам свед кі мі ну лых па-

дзей, ад люст роў ва юць ста наў лен не 

бе ла рус кай мі лі цыі ў 1917—1939 га-

 дах, на гад ва юць аб ге ра із ме мі лі-

цы я не раў у га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны. Па ка за ны ўнё сак су пра-

цоў ні каў ор га наў унут ра ных спраў 

у ад наў лен не раз бу ра най краіны, 
лік ві да цыю на ступ стваў ава рыі на 
Чар но быль скай АЭС. Пас ля зна ём-
ства з дзей нас цю пад раз дзя лен няў 
МУС на су час ным эта пе не па кі дае 

па чуц цё го на ру за на шых мі лі цы я-

не раў, якія і днём, і ноч чу бе ра гуць 

спа кой гра ма дзян.

ПУБ ЛІЧ НАЕ ПА КА РАН НЕ, 
КЛЯЙ МО НА ЦЕ ЛЕ 
І МЕ ДАЛЬ ЗА П'ЯН СТВА

Афі цый ная гіс то рыя ор га наў пра-
ва па рад ку на бе ла рус кіх зем лях бя рэ 
свой па ча так у ХVІ ста год дзі. У дру-
гой рэ дак цыі Ста ту та ВКЛ 1566 го да 

ўво дзіц ца спе цы яль ная па са да — 

увоз ны. Яго скульп ту ра су стра кае 

на вед валь ні каў пер шай экс па зі цый-

най за лы.

«Увоз ным пры зна ча лі сум лен на-

га шлях ці ча, які ся бе ні я кім чы нам 

не скам пра ме та ваў, — рас каз вае 

ін спек тар му зея цэнт ра куль тур-

на-вы ха ваў чай ра бо ты МУС лей-

тэ нант мі лі цыі Ра ман НО ВІК. — На 

яго ра хун ку не па він на бы ло быць ні-

я кіх пра ва па ру шэн няў і зла чын стваў. 

На су час ным эта пе ор га ны пра ва па-

рад ку па дзе ле ны на пад раз дзя лен ні, 

то на ўвоз ным ля жаў увесь спек тр 

за дач. Пры здзяйсненні зла чын ства, 

ён быў і су пра цоў ні кам вы шу ку, і кан-

вой ным, і след чым. Ка лі ста на ві ла ся 

вя до мым, што на ла ве пад суд ных 

зна хо дзіў ся не ві на ва ты, то ўвоз на га 

ча ка ла смя рот нае па ка ран не. Ня гле-

дзя чы на тое, што ўвоз ны пры ся гаў 

на вер насць дзяр жа ве, за ро бак ён 

атрым лі ваў ад цы віль ных асоб, якія 

бы лі за ці каў ле ны ў рас сле да ван ні 

зла чын ства».

Зай маў ся ён і рас сле да ван нем 

зла чын стваў су праць дзяр жа вы. 

Да та кіх, у пры ват нас ці, ад но сі ла ся 

фаль шы ва ма нец тва. Па ка ран не бы-

ло су ро вым: зла чын цу ча ка ла смерць 

шля хам спа лен ня на вог ні шчы. Пуб-

ліч ны пры суд з'яў ляў ся за ба вай для 

мяс цо ва га на сель ніц тва і ў той жа час 

пра фі лак тыч ным ме ра пры ем ствам: 

лю дзі ба чы лі, што ча кае ча ла ве ка, 

які здзяйс няе зла чын ства су праць 

дзяр жа вы, а та му не імк ну лі ся па ру-

шаць за кон.

У му зеі прад стаў ле на ка лек цыя 

фаль шы вых ма нет, якія ў 2016 го-

дзе бы лі кан фіс ка ва ны брэсц кі мі мі-

лі цы я не ра мі. Два гра ма дзя ні ны су-

сед няй кра і ны спра ба ва лі здаць іх у 

лам бард — не атры ма ла ся.

Зла чын цаў пас ля ад бы ван ня ту-

рэм на га зня во лен ня кляй мі лі. У ся-

рэд ня веч чы гэ ты ме тад на зы ваў ся 

вог нен нае таў ро. У за леж нас ці ад 

зла чын ства на ча ла ве ка на но сі ла ся 

спе цы яль ная вы ява: у за бой цы бы ло 

сваё кляй мо, у ра баў ні ка — ад па вед-

на сваё. Увоз ны, ка лі ба чыў ча ла ве ка 

з кляй мом, ра зу меў, за што ча ла век 

быў па ка ра ны. Па коль кі кляй мо на бі-

ва лі на ча ла ве ка рас па ле ным ме та-

лам, ні змыць, ні вы да ліць яго бы ло 

нель га. З та го ча су іс нуе вы каз ван не, 

якое вы ка рыс тоў ва ец ца і ця пер, — 

кляй ма ня ма дзе ста віць. У тыя ча сы 

гэ та зна чы ла, што ча ла век здзейс ніў 

вя лі кую коль касць зла чын стваў. Ка лі 

на тва ры мес ца не ха па ла, кляй мо 

ста ві лі на гру дзях і спі не. Не вы пад ко-

ва ў на ро дзе ка жуць: у яго на тва ры 

ўсё на пі са на.

З га да мі спо са бы па ка ран ня мя ня-

лі ся. На прык лад, тым, хто зло ўжы ваў 

ал ка го лем, уру ча лі чы гун ны ме даль 

за п'ян ства. З ме да лём ва гой у сем 

кі ла гра маў ама тар вы піў кі і дэ ба шыр 

па ві нен быў ха дзіць на пра ця гу тыд-

ня. З та кім ця жа рам на шыі да во дзі-

ла ся ра біць што дзён ныя спра вы. Па-

ка ран не ме ла хут чэй пра фі лак тыч ны 

ха рак тар, але бы ло эфек тыў ным. На 

сё мы дзень асу джа ны лі та раль на бег 

у па лі цыю, каб гэ ты ме даль з яго хут-

чэй зня лі. Ка лі пас ля гэ та га ча ла век 

не кі даў піць, «уз на га ро ду» ён па ві-

нен быў на сіць ужо на пра ця гу ме ся-

ца. Ад нак ні ў ад ным гіс та рыч ным да-

ку мен це та кіх вы пад каў не зна чыц ца, 

што свед чыць толь кі ад но — ча ла век 

раз віт ваў ся са шкод най звыч кай на-

заў сё ды.

ПАЎ НА МОЦ ТВЫ 
БУ ДАЧ НІ КАЎ І ШЭР ЛАК 
ХОЛМС БЕ ЛА РУС КА ГА 
ПА ХО ДЖАН НЯ

Ува гу на вед валь ні каў пры цяг вае 

бу дач нік. Гэ та ча ла век ні жэй ша га па-

лі цэй ска га чы ну Ра сій скай ім пе рыі, 

які са чыў за ахо вай пра ва па рад ку ў 

га ра дах.

«Ён ад каз ваў за «вы ка нан не бла-

га чын ня» на да ве ра най яму тэ ры то-

рыі, са чыў, каб на ву лі цах не бы ло 

жаб ра коў, бяз до мных, лю дзей у ста не 

моц на га ал ка голь на га ап'я нен ня, — 

рас каз вае Ра ман Но вік. — Звяр таў 

бу дач нік ува гу і на тых, хто ку рыў. 

У га ды праў лен ня Мі ка лая І ку рыць 

на ву лі цы бы ло за ба ро не на: для гэ-

та га іс на ва лі спе цы яль ныя ўста но вы. 

Ка лі бу дач ні кі ба чы лі па ру шаль ні ка 

за ко на, яны яго за трым лі ва лі, звяз-

ва лі ру кі вя роў кай і вя лі ў па лі цыю. 

Спо саб па ка ран ня па ру шаль ні ку вы-

зна чаў га ра да вы. На прык лад, у якас-

ці штра фу ён мог пры зна чыць пад-

мя таць ву лі цу на пра ця гу 12 га дзін. 

На ту раль на, па ру шаць пас ля гэ та га 

за кон ад па да ла жа дан не».

Зла чын ства мі ў Ра сій скай ім пе-

рыі зай ма ла ся кры мі наль на-вы шу-

ко вая па лі цыя. Пе рад на вед валь ні-

ка мі му зея — ім пра ві за ва ны ка бі нет 

на чаль ні ка вы шу ку Маск вы Ар ка дзя 

Каш ко. Ура джэ нец Ма гі лёў шчы ны 

за не каль кі га доў з па са ды сы шчы-

ка да слу жыў ся да кі раў ні ка. Ар кадзь 

Фран ца віч упер шы ню вы ка рыс таў у 

прак ты цы най ноў шыя ме та ды кры мі-

на ліс тыч най на ву кі — дак ты лас ка пію 

і ант ра па мет рыю. Вя лі кі плён пры но-

сі ла рас пра ца ва ная Каш ко сіс тэ ма 

ідэн ты фі ка цыі асо бы, за сна ва ная на 

асаб лі вай кла сі фі ка цыі ант ра па мет-

рыч ных і дак ты лас ка піч ных да ных. 

Дзя ку ю чы сва ім фа та гра фіч ным, 

ант ра па мет рыч ным, дак ты лас ка-

піч ным ка бі не там, Мас коў скі вы шук 

ства рыў вы ключ на дак лад ную кар-

та тэ ку зла чын цаў, з да па мо гай якой 

у 1913 го дзе на Між на род ным з'ез дзе 

кры мі на ліс таў ра сій скую вы шу ко вую 

па лі цыю пры зна лі са май эфек тыў най 

у све це. Су час ні кі на зы ва лі Ар ка дзя 

Каш ко рус кім Шэр ла кам Холм сам.

БА РАЦЬ БА 
З БАН ДЫ ТЫЗ МАМ 
І ЖА РА БЕЦ У ЯКАС ЦІ ПРЭ МІІ

2 са ка ві ка 1917 го да Мі ка лай ІІ ад-

рок ся ад пра сто лу, і Ра сій ская ім пе-

рыя спы ні ла сваё іс на ван не. Ула да 

пе рай шла ў ру кі Ча со ва га ўра да. Яго 

пер шы мі кро ка мі ста лі ар га ні за цыя 

мяс цо ва га са ма кі ра ван ня і ства рэн-

не на род най мі лі цыі. 3 са ка ві ка 1917 

го да аб ве шча на «за ме на па лі цыі на-

род най мі лі цы яй з вы бар ным кі раў-

ніц твам, пад па рад ка ва ным ор га нам 

мяс цо ва га са ма кі ра ван ня».

У 1916 го дзе для ўдзе лу ў ба раць-

бе су праць ца рыз му пад іме нем Мі-

ха і ла Аляк санд ра ві ча Мі хай ла ва ў 

Бе ла русь пры быў Мі ха іл Ва сіль е віч 

Фрун зэ. 3 са ка ві ка 1917 го да ён быў 

вы бра ны ў склад Мінск ага Са ве та на-

род ных дэ пу та таў і рэ ка мен да ва ны 

на пост на чаль ні ка га рад ской мі лі цыі. 

4 са ка ві ка 1917 го да за га дам гра-

мад ска га ка мен дан та го ра да Мін ска 

Мі ха іл Мі хай лаў быў на зна ча ны ча-

со вым на чаль ні кам мі лі цыі. Атра ды 

ба я вых дру жын ра бо чых і мі лі цыі раз-

збро і лі па лі цыю і жан дар ме рыю, за-

ня лі га рад ское па лі цэй скае ўпраў лен-

не, ахоў нае і вы шу ко вае ад дзя лен ні, 

узя лі пад сваю ахо ву най важ ней шыя 

дзяр жаў ныя ўста но вы, пош ту і тэ ле-

граф.

Да рэ чы, фор му мі лі цы я не ры не на-

сі лі (яна з'яў ля ец ца толь кі ў 1918 го-

дзе). Пра ва ахоў ні кі ха дзі лі, у чым да-

во дзі ла ся. Адзі нае, што ад роз ні ва ла 

іх ад цы віль на га на сель ніц тва, — па-

вяз ка чыр во на га ко ле ру на ле вым 

пе рад плеч чы.

За доб рую служ бу мі лі цы я не раў 

за ах воч ва лі. Але не гра шы ма, а рэ-

ча мі, не аб ход ны мі ў паў ся дзён ным 

жыц ці. Так, не ка то рыя пра ва ахоў ні кі 

змаг лі па мя няць лап ці на доб ры абу-

так або па шыць з па до ра най тка ні ны 

кас цюм. У 1923 го дзе на чаль ні ку Рэ-

чыц кай па вя то ва-га рад ской мі лі цыі 

Эрд ма ну «ў дзень ура чыс та га свят ка-

ван ня 6-ай га да ві ны іс на ван ня Чыр-

во най са вец кай ра бо ча-ся лян скай 

мі лі цыі, ад зна ча ю чы яго стой касць і 

муж насць, пра яў ле ныя ў цяж кай пра-

цы па ачы шчэн ні па ве та ад роз на га 

ро ду банд і зла чын на га эле мен та» 

бы ла аб ве шча на Пра ле тар ская па-

дзя ка і ўру ча ны ў па жыц цё вае ка ры-

стан не конь з мя нуш кай «Ба тый».

— У пер шыя га ды ста наў лен ня бе-

ла рус кай мі лі цыі су пра цоў ні кі пра ца-

ва лі на эн ту зі яз ме, — пад крэс лі вае 

эк скур са вод. — Яны не бы лі на ву ча-

ны пра фе сіі, але ра бі лі ўсё маг чы мае, 

каб на ву лі цах га ра доў быў пра ва-

па ра дак.

Пер шая спе цы я лі за ва ная на-

ву чаль ная ўста но ва — шко ла мі лі-

цыі — бы ла ад кры та ў Мін ску ў 1921 

го дзе. Ста ві ла ся за да ча — за во сем 

ме ся цаў на ву чан ня пад рых та ваць 

ква лі фі ка ва ны ма лод шы ка манд ны 

са стаў мі лі цыі і аген таў кры мі наль-

на га вы шу ку. Шко ла з ін тэр на там, 

ву чэб най час цю, біб лі я тэ кай і ста ло-

вай зай ма ла ніж ні па верх двух па вяр-

хо ва га до ма. Ін тэр нат слу жыў так са-

ма за лай для схо даў, пра вя дзен ня 

кан цэр таў і па ста но вак мас тац кай 

са ма дзей нас ці.

Тра піць у шко лу мог не кож ны. 

Кан ды дат на служ бу па ві нен быў 

быць не ма ла дзей шым за 21 год і не 

ста рэй шым за 30 га доў. Ён зда ваў 

іс пы ты па гра ма ты цы, арыф ме ты цы, 

дэ ман стра ваў свае ўмен ні чы таць і 

пі саць па-бе ла рус ку, па-рус ку. Ця пер 

зда ец ца, што гэ та лёг кія па тра ба ван-

ні. Ад нак у 20-я га ды мі ну ла га ста год-

дзя для мно гіх гэ та бы ло не па сіль най 

за да чай.

У 1936 го дзе па ча ла іс на ваць 

дзяр жаў ная аў та ма біль ная ін спек-

цыя. Пе рад на вед валь ні ка мі му зея — 

скульп ту ра рэ гу лі роў шчы ка да рож-

на га ру ху ў фор ме ўзо ру 1931 го-

 да. «Рэ гу лі роў шчы кі са чы лі за вы-

ка нан нем Пра ві лаў да рож на га ру ху, 

рэ гу ля ва лі яго, — звяр тае ўва гу ін-

спек тар му зея. — На той мо мант, ка лі 

ства ра ла ся гэ тая служ ба, у Мін ску 

бы ло ўся го пяць свят ла фо раў і 800 

аў та ма бі ляў. Пра фе сія кі роў цы лі чы-

ла ся вель мі прэ стыж най, га на ро вай, 

па тым ча се гэ та бы лі за бяс пе ча ныя 

лю дзі. Бес кла пот на га жыц ця кі роў-

цу мог па зба віць рэ гу лі роў шчык. Тры 

ад зна кі кам пост арам у ва дзі цель скім 

та ло не — і кі роў ца пе ра ўтва раў ся або 

ў пе ша хо да, або ў па са жы ра. У пер-

шай рэ дак цыі Пра ві лаў да рож на га 

ру ху пра вы кан фіс коў ва лі ся па жыц-

цё ва».

ЗНІ ШЧАЛЬ НЫЯ БА ТАЛЬ Ё НЫ 
І ПОДЗ ВІГ БАЙ ЦОЎ 
УЛА ДЗІ МІ РА ВА

У га ды Вя лі кай Ай чын най вай-

ны су пра цоў ні кі ор га наў унут ра ных 

спраў на блі жа лі Пе ра мо гу і на фрон-

це, і ў пар ты зан скіх атра дах, пра яві лі 

вы ключ ную муж насць і са ма ах вяр-

насць у ты ле во ра га. На дру гі дзень 

вай ны па ста но вай Са ве та На род ных 

Ка мі са раў СССР бы лі ство ра ны зні-

шчаль ныя ба таль ё ны, у якія ра зам з 

су пра цоў ні ка мі дзяр жаў най бяс пе кі і 

ва ен на слу жа чы мі войск НКУС ува-

хо дзі лі і мі лі цы я не ры. Іх асноў ная 

за да ча за клю ча ла ся ў зні шчэн ні ды-

вер сій ных груп. Бай цы зні шчаль ных 

ба таль ё наў бы лі доб ры мі раз вед чы-

ка мі: трап ля ю чы ў тыл ня мец кай ар-

міі, яны зда бы ва лі каш тоў ную ін фар-

ма цыю. На ба зе гэ тых пад раз дзя лен-

няў во сен ню 1941 го да бы лі ство ра ны 

пар ты зан скія атра ды. У экс па зі цыі 

дэ ман стру ец ца зброя, якой ка рыс та-

лі ся бай цы зні шчаль ных ба таль ё наў, 

па ка за ны іх по быт.

«Пры аба ро не Брэсц ка га чы гу нач-

на га вак за ла прак тыч на поў нас цю 

быў зні шча ны аса бо вы склад брэсц-

ка га лі ней на га ад дзя лен ня мі лі цыі 

пад ка ман да ван нем лей тэ нан та Ва-

раб' ё ва, — згад вае яшчэ адзін яск ра-

вы прык лад подз ві гу Ра ман Но вік. — 

На пра ця гу дзе ся ці дзён бай цы вя лі 

аба ро ну ў пад валь ных па мяш кан нях 

вак за ла. Іх за кід ва лі гра на та мі, ду-

шы лі га зам, спра ба ва лі ўта піць, але 

мі лі цы я не ры пра цяг ва лі аба ра няц-

ца».

Азлоб ле ныя ўпарт асцю аба рон цаў 

вак за ла во ра гі звяр ну лі ся да апош ня-

га, ужо здзек лі ва га срод ку. Да вак за-

ла пад' яз джа лі ма шы ны, на гру жа ныя 

не чыс то та мі, якія злі ва лі ў акно скле-

па. Цяж ка ўя віць са бе страш ную кар-

ці ну апош ніх дзён аба ро ны вак за ла. 

Аба рон цаў да та го ча су аца ле ла ка ля 

двац ца ці ча ла век, але яны вы ра шы лі 

па спра ба ваць пра біц ца з аб ло гі з бо-

ем. Ноч чу з 1 на 2 лі пе ня ўдзель ні кі 

аба ро ны вы рва лі ся за ме жы го ра да, 

але не ўсім уда ло ся вый сці з акру-

жэн ня...

Асоб ная ўва га ў экс па зі цыі — 

подз ві гу бай цоў звод на га ба таль ё на 

мі лі цыі пад кі раў ніц твам Кан стан ці на 

Ула дзі мі ра ва. Не па да лёк ад Ма гі лё-

ва, у ра ё не вё сак Ста рое Па шка ва і 

Гаі, з 12 да 18 лі пе ня 1941 го да ба-

таль ён мі лі цыі вёў ня роў ны бой з 

аку пан та мі. Шэсць су так амаль без 

ежы, сну і ад па чын ку — мі лі цы я не ры 

ста я лі на смерць. З 250 бай цоў пад-

раз дзя лен ня ў жы вых за ста ло ся ўся-

го 19 ча ла век — кан ту жа ных і па ра-

не ных. За гі нуў ка ман дзір ба таль ё на 

мі лі цыі. На мес цы подз ві гу мі лі цы я-

не раў уста ноў ле ны пом нік, ле тась на 

ім пра во дзі лі ся ад наў лен чыя ра бо ты. 

На да дзе ны мо мант з 250 мі лі цы я-

не раў ба таль ё на вя до мы проз ві шчы 

26 бай цоў. Для та го каб уста на віць 

ім ёны ўсіх ге ро яў, якія ў 1941 го дзе 

аба ра ня лі Ма гі лёў, вя дзец ца по шу ка-

вая і да след чая ра бо та.

У пер шыя пас ля ва ен ныя га ды на 

тэ ры то рыі краіны на зі раў ся знач ны 

ўсплёск бан ды тыз му. Толь кі ў пер-

шым квар та ле 1946 го да кры мі наль-

ныя эле мен ты здзейс ні лі больш чым 

120 за бой стваў і ка ля 100 ра ба ван-

няў. Боль шасць зла чын стваў здзяйс-

ня ла ся з ужы ван нем аг ня стрэль най 

зброі, якой у той жа час бы ло кан фіс-

ка ва на 1,5 ты ся чы адзі нак. Дзя ку ю чы 

на пру жа най і ча сам кро ва пра літ най 

ба раць бе су пра цоў ні каў бе ла рус кай 

мі лі цыі да 1947 го да буй ныя банд-

фар мі ра ван ні бы лі лік ві да ва ны. За 

пер шае пас ля ва ен нае дзе ся ці год дзе 

ў ба ях з бан ды та мі за гі ну ла звыш 300 

мі лі цы я не раў. За Пе ра мо гу бы ла за-

пла ча на вель мі вы со кая ца на.

ЭКС ПА НАТ «МАР СІ Я НІ НА» 
І ПОДЗ ВІГ СКАЧ КО ВА

Ува гу юных на вед валь ні каў пры-

цяг вае ка бі нет су пра цоў ні ка мі лі цыі 

1960-х га доў. Вя до ма, тэх ніч ны мі 

срод ка мі — ста цы я нар ным тэ ле фо-

нам і дру кар скай ма шын кай — су час-

ных школь ні каў не здзі віш. Ка лі толь кі 

ра ры тэт нас цю: мно гія дзе ці ўво гу ле 

не ве да юць, як імі ка рыс тац ца.

Па зна ё мі лі ся школь ні кі і з ці ка вым 

экс па на там. Гэ та ка рот ка тэр мі но вы 

паш парт, які ў 1971 го дзе быў кан-

фіс ка ва ны су пра цоў ні ка мі брэсц кай 

мі лі цыі. Ка рот ка тэр мі но выя паш пар-

ты ў асноў ным вы да ва лі ся сель скім 

жы ха рам для та го, каб яны маг лі вы-

ехаць на се зон ныя ра бо ты ў ін шую 

мяс цо васць. Та кія паш пар ты ме лі і 

гра ма дзя не, якія не па спе лі са браць 

да ку мен ты для асноў на га паш пар та. 

Му зей ны эк зэмп ляр на ле жаў Ар ту ру 

Ага нэ са ві чу, які ў ся бе на ра дзі ме, у 

Ха ба раў ску, зна хо дзіў ся ў вы шу ку 

за здзяйс нен не шмат лі кіх зла чын-

стваў. У пад роб ным паш пар це ён 

па мя няў сваё проз ві шча на «Лу на», 

а ў гра фе «на цы я наль насць» ука заў, 

што ён — мар сі я нін. На гэ тую дэ-

таль звяр ну лі ўва гу толь кі брэсц кія 

мі лі цы я не ры. А, між ін шым, з та кім 

паш пар там зла чы нец пра ехаў увесь 

Са вец кі Са юз.

Пры цяг вае ўва гу на вед валь ні каў 

і фор мен ная ка шу ля ўчаст ко ва га ін-

спек та ра мі лі цыі Го мель ска га рай вы-

кан ка ма Ба ры са Скач ко ва. Да гэ туль 

на ёй за хоў ва юц ца сля ды ад ра нен няў. 

Сем уда раў на жом мі лі цы я нер атры-

маў пад час гу тар кі з не зна ём ца мі, якіх 

за па до зрыў у па ру шэн ні за ка на даў-

ства. Ня гле дзя чы на та кую коль касць 

ра нен няў, з да па мо гай ба я во га пры-

ёму ба раць бы ўчаст ко вы абяз збро іў 

два іх зла чын цаў, па ра дыё су вя зі вы-

клі каў да па мо гу, пры гэ тым аба зна-

чыў дак лад ныя ка ар ды на ты свай го 

мес ца зна хо джан ня. Усё гэ та — за ад-

ну хві лі ну, сця ка ю чы кры вёй. У вы ні ку 

мі лі цы я не ру бы ла пра ве дзе на па спя-

хо вая апе ра цыя, зла чын цаў за тры ма-

лі. Ін ту і цыя Скач ко ва не пад вя ла: па 

да ро зе з Ві цеб ска ў Го мель скі ра ён 

яны здзейс ні лі се рыю ма га зін ных кра-

дзя жоў, раз бой ных на па дзен няў. Мі лі-

цы я нер быў уз на га ро джа ны ме да лём 

«За ба я выя за слу гі».

Аб та кіх жа ад важ ных су пра цоў-

ні ках ор га наў унут ра ных спраў рас-

каз ва ец ца і ў экс па зі цый най част цы, 

якая ін фар муе аб удзе ле бе ла рус кіх 

мі лі цы я не раў у вы ка нан ні ін тэр на цы-

я наль на га аба вяз ку, у лік ві да цыі на-

ступ стваў ава рыі на Чар но быль скай 

АЭС. Ёсць свае ге роі ў мі лі цыі і за 

га ды су ве рэн най Бе ла ру сі. Не хо піць 

на ват вы пус ку га зе ты, каб рас ка заць 

аб кож ным. Та му на вед вай це му зей 

МУС, каб яшчэ раз пе ра ка нац ца ў 

тым, што на вар це пра ва па рад ку кра-

і ны ста яць ад важ ныя па тры ё ты, якія 

пра цяг ва юць тра ды цыі сва іх ге ра іч-

ных па пя рэд ні каў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

КРОК НА ПЕ РАД
Усё больш гра ма дзян на шай кра і ны, а так са ма ін ша зем цаў, якія па ста-

ян на пра жы ва юць на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, ад да юць пе ра ва гу бія мет-

рыч ным да ку мен там. На бя гу чы мо мант іх атры ма лі каля 230 тысяч 

ча ла век, звыш 266 тысяч гра ма дзя нін афор міў ІD-кар ты. Уво гу ле, за 

апош нія га ды з'я ві ла ся во сем но вых ві даў да ку мен таў, пяць з якіх 

пры зна ча ны вы ключ на для вы ез ду за мя жу або ўез ду ў Бе ла русь. 

Усё гэ та ста ла вы ні кам шмат га до вай ра бо ты МУС у ка а пе ра цыі з ін-

шы мі дзяр жаў ны мі ор га на мі.

Фо
 та

 п
рэ
с-
сл

уж
 бы

 М
УС

.

Эк скурс у мі ну лаеЭк скурс у мі ну лае

ПА ДА РОЖ ЖА ДАЎ ЖЫ НЁЙ У ЧА ТЫ РЫ СТА ГОД ДЗІ
Якія ці ка вост кі за хоў вае му зей МУС і што трэ ба ве даць аб гіс то рыі бе ла рус кай мі лі цыі?

Ноу-хауНоу-хау

У чым пе ра ва га 
бія мет рыч ных да ку мен таў 
і як іх атры маць?


